

El Correo de Gerona

Diario de avisos y noticias, independiente, ilustrado y defensor de los intereses morales y materiales de la Provincia

AÑO I

GERONA.—LUNES 21 DE AGOSTO DE 1893.

NUM. 180.

SUSCRIPCIONES.

al mes. 1'50 pes eta
de Gerona, trimestre. 5'
mar y Extranjero, trimestre. 15'

PAGO
ADELANTADO.

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle de Albareda, 3-2.
DIRECCION TELEGRAFICA: CORREO. GERONA.

NO SE DEVUELVEN
LOS ORIGINALES

ANUNCIOS, REMITIDOS Y ESQUELAS

A PRECIOS CONVENCIONALES.
Número suelto. 5'
Número atrasado. 12'
Paquete de 25 números. 75'

MOVIMIENTO DE LOS FERRO-CARRILES.

SERVICIOS.	SALIDA.		LLEGADA.	
	Mañana.	Tarde.	Mañana.	Tarde.
FERRO-CARRIL DE TARRAGONA A B. Y F.				
Para Francia	8 — 53	5 — 3	7 — 14	3 — 54
Para Barcelona.	7 — 19	4 — 2	8 — 47	5 — 28
FERRO-CARRIL DE S. FELIU DE GUIXOLS.				
	5 — 44	2 — 6	7 — 03	3 — 43
	9 — 21	12 — 22	9 — 54	8 — 08

Horas del Meridiano local

Se vende UNA CASA EN GERONA

de San Francisco, 18 esquina á la de San Francisco número 1. Informa don Jaime Oliver, Rambla de Estu- 3, Barcelona.

PELUQUERÍA DE LA

Real Casa

Agua Silvana vegetal para teñir el cabello. No tiene rival en el mundo, porque además de sus efectos avilanosos, no mancha ni perjudica lo mínimo el cuero cabelludo. Este asombroso y sorprendente espécimen se halla en venta en la ciudad de Pelu- de la Real Casa.

Libertad-24 Gerona

por mayor y menor, grandes rebajas. También está en venta en dicho esta- blicimiento la

TINTURA AMERICANA INSTANTANEA

Gran Almacén

DE MUEBLES DE EBANISTERIA

grande y variado surtido de sillerías, decoración, decorados de habitaciones todo lo concerniente al ramo.

Ignacio Pruneda

Calle Cort Real, núm. 19 GERONA

CENTRO GENERAL DE NEGOCIOS Y COMISIONES

DE Alfonso de Batlle y Comp.

CIUDADANOS, 16.

GERONA.

GERONA.

TALLER DE ENCUADERNACIONES DE J. GRAU

Se compran y venden libros de lance y librerías por grandes que sean. 6.—Zapatería Vieja—6.

GERONA

GERONA

GERONA

GRAN HOJALATERIA

de JOAQUIN COLOMBI

Calle del Peso de la 1 aja 8.

GERONA

GERONA

GERONA

TINTORERÍA DE JAIME MUNTANÉ

"BALLESTERIAS," 30, GERONA. En este establecimiento se tiñen y lavan trajes de caballero, así como sotanas, manteos y toda clase de prendas de señoras á precios reducidos. Se lavan guantes de todas clases

CERRADURAS Y VISAGRAS AUTOMÁTICAS SISTEMA CARALT.—GERONA

(PATENTE DE INVENCIÓN)

Con estas cerraduras y visagras, sin necesidad de muelles, las puertas se cierran por sí solas con una suavidad que no permite hacer el menor ruido. También tienen aplicación para el cierre de balcones y toda clase de puertas sin tener que recurrir á las «barras llevas».

DEPOSITO GENERAL.—Ferretería y Quincallería de Jaime Casals

Rambla Alvarez 10 y Plaza Constitución 7

CORSETERIA DE DOLORES VERT

Progreso 18, Entresuelo.—GERONA

ELEGANCIA

PERFECCION ECONOMIA



BUEN GUSTO

CORSE HIGIENICO confeccionado expresamente para el periodo del embarazo y para señoras delicadas.

Confección de Corsés á medida de todas clases, precios y formas con la lena verdadera.

Sección Religiosa.

SANTO DE HOY. Santa Juana, CUARENTA HORAS

En la iglesia del Hospital

CORREO DE GERONA

Se vende en el kiosko de L NOTICIERO UNIVER- AL, en la Rambla de Santa ónica frente al Teatro Prin- pal. PARCELONA

CON XII Y LOS OBREROS

Una carta á Mr. Decurtins.—Misión de la Iglesia ante el conflicto obre- ro.—Eficacia de las doctrinas evangélicas.—Protección á las mujeres y á los niños.—Exhortación á los ca- tólicos.

El romano Pontífice, atento siempre

á las cuestiones que más afectan á la humanidad, y con particularidad á las que más íntimamente se relacionan con las clases desheredadas, ha dirigido una interesante carta al orador católico suizo, Mr. Decurtins, que en el Congreso de Bienne hizo aclamar la Encíclica pontificia *Rerum novarum*.

«Nada más grato á Nos—escribe León XIII—que tener ocasión de afirmar el celo y la solicitud que Nos anima en favor de la clase obrera, cuya miserable condición deseamos dulcificar para hacerla digna de los pueblos civilizados, bajo la acción directa de la justicia y de la caridad, que la religión cristiana ha propagado y propagará más cada día en todo el mundo.

El espíritu de Nuestro ministerio exige, en efecto, que estemos siempre dispuestos á llevar nuestro concurso allí donde los afligidos esperan consuelo, los débiles protección y los desgraciados alivio para sus males. Animados por el sentimiento de esta noble función, y teniendo presentes las enseñanzas del divino Salvador del género humano, hemos enviado palabras de amor y de paz al mundo católico en nuestra carta-encíclica, que

termina con estas palabras: *Rerum novarum*.

En ella, ocupándonos extensamente en la condición de los obreros, hemos tratado de conjurar el triste conflicto que sufre tan gravemente la sociedad contemporánea por el desarrollo de concupiscencias populares que la cubren como negra nube, y por el temor de naufragio que hace nacer la inminencia de la tempestad rugiente. Tampoco hemos omitido, como era Nuestro deber, favorecer cerca de las autoridades civiles la causa del pueblo trabajador, á fin de que tan numerosa y tan útil multitud no se vea entregada sin protección y sin defensa á los explotadores de su miseria en provecho propio.

Se extiende luego el Sumo Pontífice en demostrar que sólo la Iglesia católica tiene eficacia para conjurar el conflicto, y añade: «Basta recordar aquí lo que la historia y la tradición dicen acerca de los esfuerzos de la Iglesia para abolir el azote de la antigua esclavitud. Puesto que por su solo esfuerzo pudo extirpar aquella vergüenza de la humanidad, tan profundamente inveterada en las costumbres, puede concluirse que sea ca-

paz de hacer salir á la clase obrera de la situación penosa en que la ha sumido la condición de la sociedad de nuestra época. Es fácil también comprender que para el cumplimiento de esta obra, de alta piedad y verdadera humanidad, no hay nada mejor ni de más eficacia que esforzarse en inculcar profundamente, en los espíritus los preceptos de la ley cristiana y hacer de las enseñanzas del Evangelio la regla dominante en las costumbres de los hombres.»

León XIII reclama en todos los países leyes idénticas para proteger la debilidad de los niños y de las mujeres dedicadas al trabajo, y termina su notable carta pidiendo á todos los católicos que propaguen y acrediten más ampliamente cada día las doctrinas contenidas en las predicaciones de la Santa Sede apostólica, para consolar al desgraciado en su infortunio y afirmar el orden social.

LOS CATÓLICOS ALEMANES

Su próximo Congreso. Entre los diversos partidos políticos que existen en Alemania, uno de los más vigorosos, sin duda alguna, es el católico,

que acudilla Windthorst. Su representación en el Reichstag, es bastante numerosa, y su influencia en la vida nacional muy directa y eficaz, y en estos momentos, con objeto de dar una muestra de su importancia y de su fuerza política, se dispone á celebrar una reunión magna en la población bávara de Wurzburg.

Dicha reunión ó Congreso, pues con este nombre lo convocan los organizadores, hace el número cuarenta de las asambleas generales celebradas por los católicos alemanes, y si su celebración ha sido siempre un acontecimiento memorable en la vida de Alemania, nunca habrá revistido mayor importancia política como en los presentes momentos.

En diversas ocasiones han manifestado los adversarios del partido católico alemán, que la muerte de Windthorst, el gran táctico parlamentario, llevaría consigo la disgregación del Centro pero éste, aparte de los tres ó cuatro desprendimientos, que ha experimentado en las últimas elecciones, jamás ha tenido mayor cohesión y fuerza.

Si alguna duda existiera acerca de esto, ahí está el nuevo Congreso de Wurzburg, que se encargará con sus actos de

dar un enérgico mentís á los amigos del Gobierno y á los partidarios del Kulturkampf. La papeleta de convocatoria del comité organizador del Congreso es bien explícito y terminante:

«Estamos y estaremos siempre unidos por la fé, la esperanza y la caridad, para la práctica del bien y para luchar. Los años se suceden uno á otro con pasmosa rapidez, y las generaciones desaparecen. Pero la piedra fundamental de la Iglesia católica permanecerá siempre en su sitio, y no variando ni sus dogmas ni sus instituciones, los fieles observarán el mismo apego á la Iglesia.»

No existiendo punto alguno de discusión en el programa de los católicos alemanes, hay que admirar la fuerza de disciplina de un partido semejante, que á pesar de todo y contra todos, se mantiene firme en sus creencias.

Sin embargo, como la política ha de absorber la atención de los congresistas alemanes, es muy posible que los ánimos se enardeczan y se registren incidentes ruidosos.

Por lo pronto, ya se dice que no asistirán á las sesiones del Congreso personalidades tan salientes como Ballistiew, Scholermer-Alts y Huelme, y estas ausencias provocarán discusiones acaloradas entre los que pertenecen á la masa del partido que no puede ver tranquilamente nada que trascienda á defecciones cuando ella permanece inmutable y entusiasta, gracias á la sabia organización que desde un principio supo darle Windthorst al partido católico alemán.

EL ALA DE UN ANGEL.

El hijo del Rey de las islas Pálidas, una mañana en que se paseaba, en estío entre la nieve—pues en las islas pálidas nieva en pleno estío, bajo el tibio sol; y los copos, sin frialdad se ensanchan sobre los arbustos como jazmines y lirios,—vió el Príncipe en el suelo algo diamantino y plateado, suavemente tembloroso como un arpa que acabasen de pulsar los dedos de un artista.

Mas pequeña, aquella forma ligera, perlada de lágrimas de aurora, hubiera podido ser el ala de una paloma, arrancada y dejada caer por las garras de un ave de rapina.

Pero como era un ala grande, algo azulada, sin duda por haber atravesado los Paraísos Celestes y aquel color azul se había quedado adherido á las plumas, era, á no dudar, el ala de un ángel.

El hijo del Rey se sintió preso de languida melancolía.

«Como había perdido el ala el divino mensajero?

«Habíala perdido en una batalla con un tenebroso espíritu, ó quizá bajo el golpe de un viento infernal?

Sea como fuere, el pobre ángel debía estar humillado y triste, especialmente en esos bailes donde se baila con una de esas vírgenes hermanas de los ángeles.

A causa del dolor, probablemente, que por el ángel sufriría, el Príncipe de las islas Pálidas tenía pensamientos dolorosos.

¿Cómo encontrar al ángel y devolverle su ala?

Pensó consultar el caso con su bella prometida. Era la hija de un leñador del bosque.

Con el ala bajo el brazo se fué á verla.

—Amada mía—la dijo.—Le traigo una mala noticia.

—¿Has dejado de amarme?

—No... Pero un angel ha perdido una de sus blancas alas.

—¿De veras?

—Sí, la perdió un día que apoyaste tus labios en mi frente.

—¿Y cómo la recuperará?

—¡Ah! no sé.

—Yo lo sé. Con poner tus labios en mi frente quizá el angel recobre su ala perdida.

Y así fué, en efecto.

Un estremecimiento de alas se sintió elevarse por el espacio.

Era el angel, que volvia al cielo.

CÁTULO MENDEZ.

CRONICA.

Son varios los sócios del «Círculo Olotense» que han visto con disgusto que la Junta volviendo de su primer acuerdo, haya suprimido el obsequio que les hacía proporcionándoles sillas durante las agradables noches que se pasan cuando la música militar toca en el paseo Ferial.

Una sociedad, establecida en Francia con el objeto de premiar las obras buenas que revistan carácter extraordinario, ha distribuido hace poco sus recompensas anuales, encontrándose entre los agraciados el abate Theuré, cura de Loigny, que se condujo como un héroe en la memorable batalla de este nombre, durante la guerra franco-prusiana. Dos veces subió al campanario de la iglesia en medio de una verdadera lluvia de metralla, para enarbolar la bandera de la Cruz roja.

Sabedor de que habia gente en la cueva de una casa que ardía, se arrojó á través de las llamas, librando así á aquellos infelices de una muerte segura. Al entrar en su casa vió á un soldado alemán que iba á prender fuego á una granja donde habia trescientos heridos, y gracias á sus ruegos, desistió el soldado de su inhumano proyecto, y durante el curso de la batalla recogió y llevó á la iglesia unos doscientos heridos, entre los que se encontraban los generales de Sonis y Charette.

El pasado domingo se acercó á la playa de Lloret de Mar un tiburón de un metro de largo, causando un susto más que regular á varios niños que en aquel momento acababan de bañarse.

En París ha ocurrido un suicidio terrible.

El grabador Toulot se acostó en su cama, teniendo á la cabecera una caja de navajas de afeitar.

Con una se abrió la garganta, con otra el brazo izquierdo; la tercera navaja sepultóse la en el vientre, dándole golpes con un martillo.

En Totorschef (gobierno de Nijní-Novgorod), un cortejo fúnebre que pasaba por un puente suspendido sobre un profundo precipicio, sintió que de pronto aquél se hundía, y era arrastrado al abismo, con más de seiscientas personas. Se cuentan muchos muertos; un centenar de personas han sido heridas ó contusas más ó menos gravemente.

Habiendo manifestado el Alcalde de San Pedro Pescador que en un ganado del manso Cortal se ha presentado la viruela con carácter alarmante, el señor Gobernador civil ha dispuesto sea visitado por el Inspector veterinario, con objeto de que éste emita el correspondiente informe y proponga las medidas que crea oportunas.

Ayer se celebraron en la iglesia del

Convento de las Bernardas, solemnes funciones en honor de San Bernardo, ocupando la Catedral sagrada, por la tarde el canónigo Dr. Daniel.

Algún colega de Madrid se hace eco de la estupenda noticia de que por la dirección general de telegrafos se dispondrá en breve que los oficiales y aspirantes que pasen á servir las estaciones limitadas que dejan vacantes los auxiliares permanentes, paguen de su bolsillo los gastos de local, mobiliario y utensilio de aquellas. Tan enorme noticia supone la rebaja de un 25 por 100, por lo menos en el sueldo del empleado.

En su reciente excursión á provincias, la compañía de la Comedia francesa ha recaudado 82.000 francos en la sección cómica y 90.000 en la trágica.

En el Teatro Recreo de Blanes se pondrá próximamente en escena la popular zarzuela *El Rey que robó*, á cuyo efecto la empresa de aquel teatro ha contratado la aplaudida primera tiple señora Ruiz.

Dicen de Tossa que al fin parece será un hecho la conducción de aguas potables á aquella villa, procedentes de Monller.

Anteanoche y ayer fué extraordinaria la gente que acudió á la Rambla con motivo de celebrar aquellos vecinos la fiesta mayor que todos los años dedican á su patrón San Joaquin, quienes han tenido el buen acierto de contratar la banda del Regimiento de Guipúzcoa, la cual es objeto del parabien de todos por la maestría con que ejecuta difícilísimas ardanas.

Los días 25 y 26 del actual celebrarán su fiesta mayor los vecinos pueblos de Monells y Casabells.

Es de suponer que en aquellos dias habrá sus correspondientes diversiones, entre las cuales figurarán las indispensables sardanas en las respectivas plazas de ambos pueblos.

Ha fallecido en Ventalló el propietario y particular amigo nuestro don José Puig y Galcerán.

Reciba su apreciable familia nuestro mas sentido pésame.

La *Gacete de Saint-Petersbourg* comprueba la aparición en los alrededores de San Petersburgo de un número considerable de osos. Se han visto en la vecindad de las estaciones de Siverokaia y de Belaia (ferrocarril de Varsovia), así como en la vecindad de las fronteras de la provincia de Novgorod. El pueblo en vista de esto, presagia un invierno riguroso.

Con el título de NOCIONES DE ASTRONOMÍA acaba de ponerse á la venta una interesante obra que recomendamos á todos los suscriptores de EL CORREO DE GERONA y al público en general.

La fuerza de la lógica con que el autor de NOCIONES DE ASTRONOMÍA refuta las teorías de Newton y Descartes, y la sencillez, claridad y precisión con que explica todos los fenómenos celestes, desde la Naturaleza y figura del Sol, su movimiento, sus llamas y sus manchas hasta el porque más minucioso del equilibrio del espacio, revela claramente que dicha obra está destinada á producir una verdadera revolución en el mundo astronómico.

PRECIO DE LA OBRA.

En España é Islas adyacentes, 12 pesetas ejemplar.—En el Extranjero, 15.—En Ultramar y Filipinas, 20.

Nota: El que compre más de diez ejemplares se le hará una rebaja del 10 por 100.

Unico punto de venta: Ignacio Domech, Córte-Real, 4, 2.º, Gerona.

La antigua y acreditada Platería de don Pablo Alsina, se ha trasladado á la calle del Progreso número 21, Gerona.

El que necesite alguna *bota* ó bocoy de siete ú ocho cargas para hacer ó poner vino, la encontrarán á precios sumamente módicos en casa del encargado para venderlas don Pedro Montaña, frente á la Audiencia provincial.

VARIETADES

El alcalde de Valparaiso es hombre que sabe hacer las cosas. Las mujeres públicas son allí muy numerosas y acostumbaban salir á la calle con la cabeza descubierta para darse así á conocer más fácilmente. La autoridad municipal chilena, no pudiendo conseguir que se pusieran un sombrero ó una mantilla, ideó un medio á cual más ingenioso.

Ordenó á los agentes de policía que siempre que vieran en la via pública á una mujer de vida alegre sin nada á la cabeza, vertieran sobre sus cabellos el contenido de una botella... de aceite de ricino.

Y los agentes así lo han hecho. Provistos de su correspondiente alcuza, vertían el aceite sobre el peinado de las *horizontales*, que tenían que retirarse inmediatamente á sus casas, pues con un olor tan insoportable en la cabellera era de todo punto imposible que alguien se acercara á ellas.

Este recurso ha dado mejor resultado que los procesos, las multas y las penas de arresto. Hoy dia no hay en Valparaiso ninguna *demimondaine* que no salga á la calle con algo en la cabeza.

Constituye un verdadero problema sin solución para todos aquellos que este verano, quieran saciar su sed con determinado género de bebida, el acuerdo adoptado por la legislatura de la Carolina del Sur (Estados Unidos.)

Desde el dia 1.º del corriente han quedado cerrado los cafés, tabernas y otros establecimientos, en donde se expendían bebidas alcohólicas.

Dicha medida, reza también hasta con los círculos, á los cuales se les ha prohibido terminantemente su venta entre los sócios.

Unicamente se exceptúa á los dispensarios, que podrán venderlo, á título de remedio para los enfermos y convalecientes.

Los borrachos, *passés moi le mot, messieurs les amateurs*. están de pésame con semejante medida, que, dicho sea de paso, ha merecido la calurosa aprobación de los escritores, de los socialistas y de una gran parte de los demócratas, que patrocinan la templanza en las costumbres.

FAMILIA MODELO

Tengo mi padre doctor (dijo á Vicente Ventura), mi hermano mayor es cura, y yo soy enterrador.

Cuando alguno enferma aquí lo vé mi padre temprano, á seguida vá mi hermano, después me llaman á mí.

Quien ahorrar quiera dinero y en firme se llegue á ver, lo mejor que puede hacer es llamarme á mi el primero.

MANUEL DEL PALACIO

TELEGRAMA

Madrid, domingo 2.º A las ocho de la mañana ha llegado ministro de la Gobernación.

Mañana se celebrará Consejo de ministros.

El señor Sagasta ha resuelto no de Madrid hasta que queden resueltas cuestiones relativas á las Capitanías, supresion de juzgados y demás referidas al planteamiento de los presupuestos.

Muchos jefes de Fomento, quedar cesantes y sin medios inmediatos de subsistencia ó aceptar destinos de xiliares dotados con 5,000 reales de do, han optado por lo último.

A mediados de la semana próxima saldrá en la *Gaceta* la relación de las zonas de magistrados y de los Juzgados instrucción que han de quedar suprimidos.

A los jueces que queden excedentes se les dará el plazo de un mes para abandonar los Juzgados que regenten que han de suprimirse.

Un grupo de magistrados madrileños lleva la iniciativa de convocar á una reunión, así que se conozcan oficialmente los nombres de los funcionarios judiciales que quedan excedentes.

En esta reunión magna se discutirán y votarán los procedimientos más adecuados para asegurar el porvenir de jueces que cesen.

El señor Capdepon ha presentado á la aprobación del señor Sagasta lista de 120 Juzgados indicados para supresión, pues son los que menos autos despachan segun las estadísticas que se han consultado.

De estos hay que escoger 87, que serán los suprimidos.

Para esta selección se atenderá principalmente á la situación geográfica de las poblaciones en que están instalados los Juzgados, á fin de que subsistan que tengan un mayor radio de jurisdicción, y que al desaparecer harían largas distancias á los habitantes trasladarse al distrito inmediato.

—Está redactado y puesto ya cuartillas para la imprenta, el decreto lativo á las Capitanías generales.

Este documento es muy extenso consta de 102 artículos, pues además las disposiciones referentes á la distribución de fuerzas, comprende las relativas á los ascensos extraordinarios de Es Mayor para atender á necesidades de organización.

—En la provincia de Castellón Plana ha sido disuelta por la guardia vil una partida republicana, á la cual cinco prisioneros después de un combate. Esta noticia ha causado sensación.

El Gobierno quita importancia á un caso, pero se asegura que la guardia recogió gran número de armas y bandera.

—Insístese en afirmar lo de la da de Navarra, pero en los centros les lo desmienten rotundamente.

En los círculos políticos se dice bien que los carlistas van á intentar en Cataluña.

No hay que dudar que la atmósfera se está caldeando y que el malestar de España general.

El gobierno anda ojo avizor y es ro que para ello sus motivos tendrá